CBSE Class 10 Hindi Couse B
NCERT Solutios
W9l U16-01 HeR [wfaar]

ffafed gel & S S -

1. H qroft fiem W 3R B G 3R 3 T DY eficrerar ) g Bl 22

IR~ HISH aroft o1 g FeeenTG Biar &1 it arft e H anfcie @ g onifr uem et 21 Hidt amf = |
e BTR GOIT & TG T PR i 8| SHD AT B THRT 37T w0l off IRT= 81 AT &1 $AD T1a ¥y 311 ol g&
3R eftcerar e Bl 21 St aroft & e | A7 5 R 9, FgdT I MU 8I1-aN & 919 FHH & 9 &

2. Sl oS o R 3ifEaRT HA fiie sirar 22 ardl & def ° T Hifdu)

IRz~ BT b AR ST TbR e & St IR SGDR AT AT X B AT 8 AR IoTelT thed ST &1 I
ThR ST Ul S0 TTd g H STeld & ol 3TST Ut DR BT DR e STaT &1 T&T 'SUD’ ST P FbI1T B
Tcfieh & 3iR 'STEIRT 31T & Uelleh ©1 71 o fAPR 31 PR, A, e, g, al 1S 78 &1 9fTd &, a+ft
I AJeTdt $eaR 6 ey off Bl B

3. 3R HUI-HUT ¥ T 2, TR 9 I 1 Tal o UTa?

STR:- EHRT 77 3TETIC, STEDHR 31K fAIATRIATS 7 a1 81 $9aR W9 31K TH 81 SR FRIGR 81 &7 A & 37T
& BRI SR P -Tal GgdT UTT | HR &b FATTAR HUT-07 7 58 URATHT BT UM & T ST 7 BT 31
39T & | 3TETFICT & HIRVT ORI WD T AT AT 7 R ey Bl gt b folg QX SiTeT H AT I&dT &, Sl
SR U B BNl & 1 S TR 89 310 A H fostl $9aR Y AR, RIS, TOaRT 311 SRl R gar df ahifdren
PR B

4. GOR % GE A $H 2 iR gEit i 2 F8t 9 3R SIrET e udies 82 et T IEt 3t faar
2? TE Hifo|
FWR:- BER & AR 1 ek Barel ARG G 5 GaT &1 3 AR O3 Sfa= o1 27 Haet @, 91 31k
AT 81 98 S gt B
B P STAR T TS BT Fehih & 3HR ST ST 7 Wchiep 81 S AT ARATRe Gt A @Y Ve &,

Sttt & «iifore gt  ford T8 €, 9 9 51 & 1 51 S AraTRes Gt ol <gef FHeid &, 310 T $9a% o ufT
T Y 8, 9 & S &

ST feh ST © foh FR A19aR & foR oft 7y S0 ST 5T & | I8 SEa 98 Q! 8l Il 21 9 TR &l
ST I X R o foly iR Tt &, i) 121 2 areufa S arawee 5 w&d &




5. 31U XA P fiviel Ra & folT Bk =Y aram Sury ggmma &2

STR:- B BT BT & fob TaTa Bl Ffet W & folg 7 a1 et BT 31aeards 8| 89 319 T B e,
frrsepte 3T TReT SHTY T ATed € oY 85 friga ot oo Sffe 5 pfean s wa anfev e g9 A
372w f& 81T &1 S77h GIRT 9lTS TS JfCT Pl S R &H 31U TG Dl Fviet 911 el &

6. "3 31fR g 31, ud G ufed BiF' - 30 Ufh SRT B TT e aredl 2?2

IR~ B 9 Ufch GRT ARART ST DT el Jfeh T YT T AT B WAATST IRAT T8t & | $39R BT UM o flv
Teh 18R D T 31T S9aR P AT BT Teb 31eR i1 &1 UITH &1 AT = 9T - Sr<t Uieft 37 9ef ug IR S 4 pis oft
URSd &l o T, fohg URATHT & AT T dhdlel Udb 37&R TR I H & od] ST 1 Sff Aehal &1 3D folg 7
P ARG HTE-HRIT I BT PR $99R Ufh § 1T Ul &1

7. DR bl Sl AT bl AT b fALIyelT ¥E hifsig|

STR:- PR BT 3FTHT &7 AT 7| HIR SHTE-SRTE 0T IR Y& ST UTH hRal A | 3T: b GRT It ATl
o araef), o, Mg 31k gotTelt ATSTar & ot ot UHTT U TS s 21 SRt HROT IhT I A

"I RITST 8T I 81 R BT AT D AgFDSt ff HET ST &1 I AT ety O - AP PHIey AUE RN 7
T & fIEm BT TIRT 3T T & 1 ek ol 1T N osg T, SUSLITHbAT, YdTE, HewTdT, IRedT defl 21
ATHHTNT BT T TRIRT BT 8; SIA - T, ST, T, ST1edT, AT 37|

8. fAfelfad o1 g Tue Hifg -

foRE a7 S, 57 7 aF DI

FTR:- PRGN e & 1 faRe-cre Ay 3 oft rfdles TR 21 fave o1 90 oRR & 3R Ry o &1 &, fo W
foredt AR T A SIS S 81 U7 <&l B | AT A1 JTal 3R T S 7, O IR HAIS e 81 9 & fheg
9 A fave &1 99 Y 9RR &P 37e U 81 7T 8, 98T 98 oI R SddT I&dT 81 Bfd Phad & fb fod afth & g &
$9OR P UfT D 3 FIRE T AY S7 OI1CT &, S IR IS 57 3R &l T &, AT Wa & fare 5 g oY Shg &
T S =72 Y& & 91 9T 81 Ahell & |

9. PR Pofel T, T ge & HfR |

IR~ T Uk H Dfa FEaT & & O JvR J1 Y A1y § o Kait & foveg a8 S 9Tel N gl ol S ghR
AT o} TSI IRAIDHAT DY T ST b 2R TR U AT I8 AT HUT- HUT H a1 el & 31R 3 7w
R & TeIg enfifen Teretl, SIS # gedT & &1

10. 519 7 o1 9 &R 21, 319 eR & i A



IR~ 3 Uk GRT B &1 FH&1 & 3 919 db T8 A o7 35 5 g 1 ™R 79 5 IEdHR o1 a9 7 T T,
&1 it 72T 58 3R e A Y T1fe 21 18 2, A1 3 AR 7 BT H (JEDR) el &

3TERT 3TR IATAT U A1, T & A, B T8 el 82 5T b S N 37T TUT 3eBR BT &, I8 SR
Y TEI U7 FhaTT | T STEDR 311X $98R T AT-ATLS I&T 3W | TE AT S 81 &1 I8 SR DI T oIl &

11. uieft ufe ufe ST Har, ufed A Hig)

JTR:- Bl D ITAR TSI T, TE U TR A P13 ST a1 BIa, AT SR DT HTfH T2 b a1l UH A SR
o =TT T TRV R & I TTH fhaT ST e 21 U 5 a5 2afeh Bt 81 S 310 31 IRATHT & 719 1 e
Ueh 37&R it YT 3 (JT W BT U MR o1 U oIl ©) et Foal ST (GFed) BIdT 8| I8! URHIH] BT Fodl Hh 8Idl
8|

* HYT-3eGIA

12. U13 ¥ 31 fAfafd oreal & vafald U SRl & RN fAfd -
IR - {9 - SfiFr
IR:- fOId - ST g
3R - 3IRT T

aifg - 7 (& 3iR)
T - T
JaTH - T (F1)
SITIOr - 3ffT o
SICKERSICS]

qaT- R

g - firr (o)
ST - STeATT

NI - 19T T (S B aTet)



